

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Николенко Николая Юрьевича
«Фармакоэпидемиология и фармакоэкономика лечения больных туберкулезом органов дыхания с множественной и широкой лекарственной устойчивостью возбудителя»,
представленной к официальной защите
на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук
по специальности 3.3.6 – фармакология, клиническая фармакология.

Диссертационное исследование посвящено актуальной проблеме совершенствования этиотропного лечения больных туберкулезом с множественной и широкой лекарственной устойчивостью возбудителя. Туберкулез относится к числу инфекционных и социально значимых заболеваний, которые представляют глобальную угрозу общественному здоровью в мире и в Российской Федерации, а рост числа больных с туберкулезом с множественной-лекарственной устойчивостью (МЛУ) возбудителя существенно усугубляет ситуацию и является одной из ключевых проблем отечественной фтизиатрии. При этом лечение туберкулеза с МЛУ *M. tuberculosis* (МБТ) быстро развивается. Разработка оптимальных по соотношению затраты-эффективность режимов лечения туберкулеза на основе междисциплинарного взаимодействия клинической фармакологии и фтизиатрии является крайне актуальной в настоящее время. Фармакоэкономические исследования, направленные на оценку конкретных препаратов или режимов лечения, позволят выбрать наиболее экономически эффективные медицинские технологии для определенной группы пациентов, тем самым повышая качество лечения и оптимизируя затраты государства на лечение больных. В связи с чем, исследование по определению экономической эффективности этиотропного лечения больных туберкулезом с множественной и широкой лекарственной устойчивостью возбудителя в зависимости от режима химиотерапии, выполненное Николенко Николаем Юрьевичем, представляется весьма актуальным и своевременным.

Цели и задачи диссертационной работы соответствуют заявленной теме исследования. Выполненное на высоком научно-методическом уровне с использованием адекватных методик оригинальное исследование позволило автору полностью решить все четыре поставленные в работе задачи.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования. Соискателем впервые определены прямые затраты на лечение больных туберкулезом с множественной или широкой лекарственной устойчивостью возбудителя при использовании различных режимов этиотропной химиотерапии. Впервые проведена сравнительная оценка экономической эффективности лечения больных туберкулезом с множественной или широкой лекарственной устойчивостью возбудителя при формировании режимов этиотропной химиотерапии на основании рекомендаций ВОЗ от 2019 г. и российских клинических рекомендаций «Туберкулез у взрослых» (2020). Впервые оценены затраты на купирование нежелательных реакций этиотропной химиотерапии у больных туберкулезом с множественной или широкой лекарственной устойчивостью возбудителя и показана их фармакоэкономическая эффективность.

Оценка достоверности результатов диссертационной работы. Достоверность и обоснованность результатов диссертации Николенко Николая Юрьевич обусловлена привлечением для решения задач исследования репрезентативного клинического

материала (1387 пациентов, результаты терапии которых оценены в течении 24 месяцев лечения), последовательным выполнением всех этапов фармакоэкономического исследования, применение адекватных методов статистического анализа и построением фармакоэкономической модели лечения туберкулеза, соответствием дизайна исследования теме, целям и задачам диссертационной работы, правильностью интерпретации полученных данных.

Выводы, практические рекомендации и положения, выносимые на защиту, согласуются с результатами исследования, соответствуют цели и задачам диссертационной работы.

Автореферат содержит все необходимые разделы, предъявляемые к авторефератам диссертаций. Замечаний по структуре и оформлению автореферата нет.

Автором опубликовано 9 печатных работа по результатам диссертационного исследования, из них 6 статей – в журналах, включенных в «Перечень рецензируемых научных изданий», рекомендованных ВАК РФ для опубликования результатов диссертационных исследований. Основные результаты диссертации неоднократно доложены на конференциях различного уровня.

Замечаний по автореферату нет.

Заключение

Диссертация Николенко Николая Юрьевича на тему: «Фармакоэпидемиология и фармакоэкономика лечения больных туберкулезом органов дыхания с множественной и широкой лекарственной устойчивостью возбудителя», представленная на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.3.6 – фармакология, клиническая фармакология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача по определению экономической эффективности этиотропного лечения больных туберкулезом органов дыхания с множественной и широкой лекарственной устойчивостью возбудителя в зависимости от режима химиотерапии. По своей актуальности, научной новизне и практической значимости представленная работа полностью соответствует требованиям п. 9 и 10 раздела II Положения «о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842 с изменениями в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым ВАК к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук, а ее автор Николенко Николай Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.3.6 – фармакология, клиническая фармакология.

Отзыв составил:

Эргешов Атаджан Эргешович
чл-корр.РАН, профессор, доктор медицинских наук
директор Федерального государственного бюджетного научного
учреждения «Центральный научно-исследовательский институт
туберкулеза»

Адрес: 107564 г. Москва, Яузская аллея, д.2

Тел. 8(499)785-90-19

эл. почта: cniit@ctri.ru

«25» октябрь 2022 года



А.Э. Эргешов

В соответствии с требованиями Федерального закона РФ "О персональных данных" настоящим даю добровольное согласие на обработку и передачу моих персональных данных, представляемых в Министерство образования и науки Российской Федерации в целях мониторинга сети диссертационных советов Высшей аттестационной комиссии и иных необходимых целях.

Подпись чл.корр.РАН, профессора, д.м.н. А.Э. Эргешева заверяю:

ученый секретарь ФГБНУ «ЦНИИТ»;

к.п.н. Н.В. Золотова

« 25 » октября 2022 года

